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повністю враховує особливості пружної анізот-
ропії геологічного середовища, базується на
оригінальних петроакустичних дослідженнях і
обробці отриманих матеріалів за допомогою
інверсії азимутальної залежності квазіповздов-
жніх і квазіпоперечних швидкостей у функцію
розподілу орієнтації мікротріщин і мінералів.

Технологія дає можливість отримувати вичерп-
ну інформацію про анізотропію пружних хвиль
в гірських породах, пружну симетрію та текс-
туру порід, відтворює розвиток деформацій та
тектонічну природу умов їхнього формування і
перетворення, вирішує інші геологічні задачі.
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Актуальність.
Дніпровсько-Донецька западина – це круп-

ний прогин, який утворився в тілі Сарматського
щита. Тривалий час панувало уявлення про те,
що в геологічно-історичному розвитку запади-
ни переважну роль відігравали процеси горизо-

нтального розтягнення, зумовлені коливальни-
ми низхідними рухами земної кори [3, 6].

Теоретичні основи горизонтальних текто-
нічних рухів розроблені в наукових працях О.В.
Пейве, С.В. Руженцова, М.Г. Леонова, В.М. Па-
влинова та ін. вчених. Ряд дослідників робить
висновок про формування ряду структур в умо-
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вах переважання процесів стиснення [12] і
вплив цих деформацій на нафтогазоносність
[8, 9]. Останні публікації [10, 11, 13, 15] дослід-
ників щодо геологічної інтерпретації полів на-
пруги і деформацій значно збогатили уявлення
про розповсюдження і механізм формування
здвигових дислокацій. Характерною рисою гео-
логічної будови зон здвигових дислокацій є на-
явність складнопобудованих блокових кулісо-
подібних структур, тобто структур горизонта-
льного здвигу (СГЗ) [8].

В ДДЗ подібного типу структури зафіксо-
вані лише на регіональному рівні [15,  16],  тоді
як зональні, а тим паче локальні особливості
геологічної будови досі не вивчалися.

На прикладі Східно-Медведівського під-
няття, в світлі нових уявлень про генезис та
умови формування структур горизонтального
здвигу (СГЗ), показано загальні особливості
геологічної будови та утворення нового типу
несклепінних пасток, приурочених до соляно-
здвигових структур (СЗС), приурочених до зо-
нах горизонтального стиснення.

Цілі та задачі дослідження.  Метою дослі-
джень є встановлення взаємозв'язку між нафто-
газоносністю і структурами горизонтального
здвигу на прикладі Східно-Медведівського під-
няття. Наведено аналіз та зіставлення даних
буріння свердловин з матеріалами сейсмороз-
відки з позиції структуроформуючих елементів
горизонтального здвигу. Основна задача – вста-
новлення структурних парагенезів горизонта-
льного здвигу в області солянокупольної текто-
ніки, виявлення соляно-здвигових структур
(СЗС) та пов'язаних з ними пасток.

Викладення основного матеріалу. Схід-
но-Медведівське підняття знаходиться в зоні
розвитку солянокупольних структур південно-
східної частини Дніпровсько-Донецької запа-
дини та приурочене до Медведівсько-
Касьянівського валу Кочубіївсько-Олексіївської
зони антиклінальних піднять, що охоплює ряд
похованих палеозойських брахіантиклінальних
складок зі значними запасами газу і конденсату
(Західно-Хрестищенська, Єфремівська, Мели-
хівська, Медведівська та інші). Східно-
Медведівська палеозойська складка знаходить-
ся між Мелихівською та Медведівською соля-
нокупольними структурами (рис. 1).

В 1971р. між Медведівським та Східно-
Медведівським підняттями була пробурена по-
шукова свердловина № 14-Мелихівська, яка в
зоні розвитку диз'юнктивів, по відкладах P1

nk
svt

на глибинах 3606 м і 3775 м розкрила однакові
стратиграфічні розрізи, тобто підсікла підкид. В
результаті сейсморозвідувальних робіт 1970-
1971 років Східно-Медведівська площа була

підготовлена до пошуково-розвідувального бу-
ріння по відбиваючому горизонту ІVг2, що зна-
ходиться в підошві микитівської світи нижньої
пермі.
У 1976 році при випробуванні свердловини № 2
в інтервалі 3803-3763 м вперше отримано про-
мисловий приплив газу із відкладів верхнього
карбону та відкрито Східно-Медведівське газо-
конденсатне родовище [4].

Бурінням свердловин №№ 2,  71,  70,  73 ви-
явлено припіднятий приштоковий блок, котрий
не був встановлений сейсморозвідкою 2D (рис.
2). Аналогічний приштоковий блок розкритий
свердловиною № 107. Всі свердловини зафіксу-
вали розмив товщиною до 700 м, внаслідок яко-
го практично повністю відсутня араукаритова
(горизонти Г-7 – Г-13) світа верхнього карбону,
розкривши до відкладів авіловську світу (про-
дуктивні горизонти К-1, К-2, К-3, до яких при-
урочені газові поклади). Вік відкладів визначе-
ний мікрофауною. Лише свердловина № 70 під-
сікла крупне порушення амплітудою 700 м.

У 2009-2011 рр. в межах Східно-
Медведівської площі були проведені сейсморо-
звідувальні дослідження за методикою 3D
(М.М.  Здоровенко,  В.В.  Панасенко).  У відкла-
дах верхньомосковського під'ярусу (відбиваю-
чий горизонт Vб1

1) на площі закартовані Мед-
ведівський і Східно-Медведівський соляні што-
ки, що орієнтовані в субширотному напрямку
та розташовані субпаралельно із зміщенням по
широті відносно один одного. В плані соляні
тіла мають дуже різну форму.  Розміри по відк-
ладах закартованої частини Медведівського со-
ляного штоку становлять 7,5 ´ 3,5 км, Східно-
Медведівського – 3,5 ´ 1,0 км (рис. 3).

Соляні штоки з'єднуються зоною розрив-
них порушень діагонального простягання випо-
вненою кам'яною сіллю девонського віку.  На
здвиговий характер диз'юнктивів, що утворю-
ють цю зону,  вказує наявність опіряючих,  кулі-
соподібних, субпаралельних порушень підки-
дового та скидового типу, простежених вздовж
основного здвигу. Протяжність зони тектонічно
порушеної, що виповнена девонською сіллю,
становить 4,25 км, ширина – приблизно 0,25 км.
Основною рисою структур горизонтального
здвигу за даними сейсміки 3D є: кулісний ма-
люнок опіряючих до головного порушення суб-
паралельних диз'юнктивів, кількість яких збі-
льшується в міру "омолоджування" відкладів. У
складнокомбінованих горст-грабенових струк-
турах нерідко спостерігаються реверсні пору-
шення, що відбивають чергування тектонічних
режимів стиснення і розтягування. У розрізі
такі порушення мають дугоподібну форму, за
якою змінюється напрямок падіння площини
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скидача. В ядрах таких структур часто спосте-
рігається грабен просідання блоків за системою
кулісних скидів. У поперечних перетинах через
зону здвигу простежується система куліс, які
вгору по розрізу утворюють так звані структури
"пальмового дерева" або "квітки" [7, 18]. Зага-
льною рисою їх є збільшення кількості пору-
шень до центру "ствола" і вгору по "кроні":
тобто,  чим молодше вік відкладів – тим більше
порушень.  Опіряючі куліси здвигів ,  як і самі
здвиги, в залежності від направляючої напруги,
можуть бути скидо-здвигами або підкидо-
здвигами [8, 9].

Східно-Медведівське підняття по серед-
ньокам'яновугільних відкладах (верхи москов-
ського ярусу) розташоване в припіднятому кри-
лі горизонтального здвигу, що з'єднує соляні
штоки. Внаслідок активних тектонічних рухів
по площині здвигу, вірогідно, було сформоване
опіряюче порушення. По площині новоутворе-
ного розлому відбувалось зміщення осі Медве-
дівсько-Мелихівської частини солянокупольно-
го валу у північно-східному напрямку. Амплі-
туда горизонтального зміщення основного ліне-
аменту складає близько 3,5 км. Тріщинувата

розущільнена зона цього здвигу вірогідно скла-
дена із декількох субпаралельних порушень.
Вона слугувала своєрідним каналом для прони-
кнення та подальшого підйому девонських со-
ляних мас з виходом у нижньопермський час на
субаквальну поверхню у вигляді глетчерів, про
що свідчить наявність "козирка".  В зануреному
крилі розлому формувався компенсаційний
Власівський прогин, де в умовах різноспрямо-
ваних рухів існували сприятливі умови для фо-
рмування приштоково-компенсаційних розривів
та приштокових блоків [16]. При суміщенні
структурних планів по відбиваючим горизонтам
Vб1

1, Vа2, ІVг2 встановлений поворот осі Вла-
сівського прогину з 322º до 345º і 10º. Таким
чином, повний кут зміщення склав 48º. Азимут
трасування порушень складає 45º (рис. 2,3,4).
Таке можливо тільки при наявності парагенезу
тектонічного режиму двостороннього стиснен-
ня з одночасним лівостороннім здвигом осьової
частини в північно-східному напрямку [17].

Також на здвигову природу Східно-
Медведівського підняття вказує наявність реве-
рсних порушень [8] дугоподібної форми, із змі-
ною напрямку падіння площини скидача, які
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Рис. 3. Структурні прояви горизонтальних здвигів за даними сейсморозвідки 3D у відкладах верхньо-
московського під’ярусу середнього карбону (по відбиваючому горизонту Vб1

1 (C2m))

відображають палеотектонічну активність роз-
витку відкладів араукаритової світи в умовах
різних тектонічних режимів. Ряд дослідників
(Ажгирей Г.Д., Кропоткин И.И.) виділяли ці
порушення як циліндричний розлом [2] та ді-
з'юнктиви з вертикальним зміщенням блоків
[14]. Початок відкладення горизонту Г-13 (по-
чаток розмиву блоку свердловин №№ 2, 71, 70,
107) збігається з режимом стиснення та висхід-
ного руху штокової солі за рахунок котрих від-
бувалося часткове сколювання уздовж площини
здвигу окремих блоків з їх наступним зміщен-
ням і утворенням соляно-здвигової структури
повздовж шовної зони підкиду (рис. 5).

Враховуючи ідентифіковану тектонічну
природу Східно-Медведівське підняття, соляно-
здвигова структура морфологічно представляє

собою геміантиклінальну складку. Вона приля-
гає з південного сходу до площини горизонта-
льного зсуву, заповненого девонською сіллю.
Структура підкинута по його площині на 400 м
відносно Власівського прогину. Таким чином,
Східно-Медведівська складка має підкидо-
здвиговий характер утворення.

Такі структури є принципово новими стру-
ктурними формами для ДДЗ, тому необхідно
виділяти їх в самостійний тип – соляно-
здвигова структура, під якою слід розуміти тек-
тонічну структуру (блок), сформовану за ре-
зультатами параґенезу здвигових дислокацій і
соляної тектоніки, обмеженою одним або декі-
лькома кулісними порушеннями та ніжкою та
козирком соляного діапіру (рис. 3, 4, 5).
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Рис. 4. Фрагмент стрктурної карти по відбиваючому горизонту Va2 (C3
3)

в підошві відкладів араукаритової світи верхнього карбону

По нижньопермському структурному пла-
ну зникає соляно-здвиговий приштоковий блок
але, в цілому, пермська структура успадковує
верхньокам'яновугільний структурний план.

Отже, основними структуроутворюючими
елементами Східно-Медведівського підняття є
дугоподібне тектонічне порушення підкидо-
здвигового типу та система кулісних, дугоподі-
бних тектонічних порушень (рис. 2, 3, 4, 5).
Процес їх формування почався в кінці авіловсь-
кого часу, у період висхідних рухів активованих
соляних мас уздовж шовної зони здвигу в умо-
вах стиснення.

Ці здвиги формували Східно-Медведів-
ський щілиноподібний соляний шток і соляно-
здвигову структуру в цілому.

Основні запаси газу Східно-Медведівсько-
го родовища приурочені до соляно-здвигової
структури (СЗС),  та зосереджені в пастці ком-
бінованого типу – літологічно обмеженій та
солештоко екранованій [1].

Виходячи з викладеного, можна зробити
наступні висновки:

– Східно-Медведівське підняття – соляно-
здвигова структура (СЗС), яка генетично приу-
рочена до зони стиснення зумовленої лівосто-
роннім здвигом;

– дислокована зона здвигу слугував кана-
лом проникнення девонської активованої солі,
що сформувала Східно-Медведівський щілино-
подібний соляний шток;
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– соляно-здвигова структура в плані мор-
фологічно представлена у вигляді гемібрахіан-
тикліналі, ускладненою кулісними реверсними
порушеннями, а в розрізі – має вигляд структу-
ри – "квітки";

– згідно з новою моделлю Східно-Медве-
дівського родовища поклади ВВ зосереджені в
складних комбінованих пастках, приурочених
до соляно-здвигової структури (СЗС).
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